7. SINIF BECERI TEMELLI SORULAR
1. UNITE: GUNES SISTEMI VE OTESI

Teflon, guinliik yasamda sik¢a kullandigimiz petrol
artind bir cesit plastiktir. Isiya dayaniklilik, yanmazlik
ve yapismazlik gibi 6zelliklerinin yaninda bilinen pek
cok kati maddeye gére daha az strtinmeye sahiptir.
Teflon savunma sanayinde, endUstriyel riinlerde ve
uzay arastirmalarinda kullanilir.

Verilen metne gore teflon, uzay aragtirmalarinda hangi amagla
kullanilmis olabilir?

A) Uzay istasyonlarinin i¢ ylzeylerinin kaplanmasinda

B) Astronomi amach kullanilan roketlerin yakit bilesenlerinde

C) Hava direncini azaltmak igin roketlerin dis katmanlarinin
kaplanmasinda

D) Teleskoplarin isik toplama kapasitesini artirmak igin yansitici
ylzeylerinin kaplanmasinda

2. Diinya’nin yoriingesinde bir isleve hizmet etmeyen insan yapimi
nesnelerin timi uzay kirliligine neden olur. Bu neslerden bazilari
Diinya’nin yoringesinde ¢ok hizli bir sekilde donmektedir. Donis
hizlari bir mermiden yaklasik yedi kat daha biyuktir.Asagidaki
gorsellerde 1957’den gilinlimiize kadar Dinya’yi ¢cevreleyen
nesnelerin durumu gosterilmektedir.
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Verilen bilgiler ve gorseller dikkate alindiginda,

I.  1957’den itibaren uzay teknolojileri alaninda ciddi gelismeler
saglanmistir.

1. Kirliligin Diinya’dan gériinmemesinin sebebi nesnelerin ¢ok hizli
hareket etmeleri olabilir.

1l. Uzay kirliligi Sekil III'teki gibiyken yoriingeye gonderilen uzay
araci daha ¢ok tehlike altindadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. Q) Il ve lll. D) 1, Il ve IlI.

3. Uzaya gitmek igin devasa yakit tanklari olan roketler kullanilir. Bu

tanklar ve diger ekipmanlar Diinya’ya geri dénmez ve yériingede

kalir. Bazi durumlarda roket kalintilari pargalanir ve binlerce kiigiik

enkaz Diinya yériingesine yayilir. Uzay kirliliGinin nedenlerinden biri

de bu roket kalintilaridir.

Yeniden kullanilabilir roket teknolojisini gelistiren 6zel bir uzay

sirketi, uyduyu uzaya gonderdikten sonra dikey olarak Diinya’ya inis

yapabilen roket gelistirmistir.

Bu sirketin, uzay kirliligini engellemek adina yaptigi calismanin

onemini agagidakilerden hangisi en iyi ifade eder?

A) Enkaz pargalarinin belirli araliklarla temizlenerek uzay kirliliginin
onlenmesi

B) Uzaya gonderilecek araglarin geride enkaz birakmayacak sekilde
tasarlanmasi

C) Uzaya gonderilen araglarin Diinya yoriingesine ulasma
maliyetlerinin disirilmesi

D) Uzay enkazlarini bulunduklari yériingeden Diinya’ya giivenli bir
sekilde indirecek araglar tasarlanmasi

4. Diinya’nin gevresinde degisik yériingelerde dénen ve artik
herhangi bir islevi olmayan insan yapimi cisimlerin tiimiiuzay kirliligi
olarak adlandirilir.

Asagidaki grafikte uzay kirliliginin yillara gore degisimi verilmistir.

Uzay Kirliligi

Yillar

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

—e&—Parga Sayisl

Grafikte verilen bilgilere gore asagidaki yargilardan hangisine
ulagilabilir?
A)  Uzay kirliliginin en biliylik nedeni yapay uydulardir.
B) 1950 yilinda tespit edilebilen herhangi bir kirlilik yoktur.
C) Mevcut kirlilik 1990 yilindan itibaren bir stre azalmistir.
D) 2000-2010 yillari arasinda uzay ¢alismalari stirekli hiz

kazanmistir.

ASTRONOMI HABER

Duanya yériingesindeki ¢oplerin temizlenmesi
amaciyla gelistirilen bir manyetik hurda toplayici
roket ile uzaya firlatildi. Aliminyum ve celik
halatlardan olusan yaklasik 700 metre uzun-
lugundaki hurda toplayici, uzaydaki metal atiklar
yavaslatarak Dinya yériingesinden ¢ikarmay!i
hedefliyor. Bu sayede metal atiklarin hurda
toplayici araciligiyla atmasfere itilerek bertaraf
edilmesi amaglaniyor.

Verilen habere gére asagidaki cisimlerden hangisi manyetik hurda
toplayicinin uzaya gonderilme sebeplerinden biri olamaz?

A) Islevini yitirmis yapay uydular

B) Uzay roketlerinin yakit tanklari

C) Uzay araglarinin atiklari

D) Meteor ve gok taslari

6. Dinya’nin yoriingesinde birikmeye devam eden uzay ¢oplerinin,
yeni uzay araglari igin ¢arpisma tehlikesine yol agabilecegi endisesi
giderek artmaktadir.

GUnimiuzde uzay kirliliginin geldigi durum gorselde

gosterilmektedir.

Buna gore agagidakilerden hangisi uzay kirliligini azaltmaya

yonelik bir ¢6ziim olamaz?

A) Coplerle carpismamak icin akilli sensorler yardimiyla uydulara
yoringe degisikligi yaptiriimasi

B) Gorevini tamamladiginda tekrar Diinya atmosferine giren akilh
uydular gelistirilmesi

C) Coplerin, atmosferin icindeki stirtinme kuvvetinden
yararlanilarak yok edilmesi

D) Copu toplayip Diinya’nin atmosferine yonlendiren teknolojiler
gelistiriimesi
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NASA'ya ait InSight uzay araci 26 Kasim 2018'de
Mars ylizeyine indirilmistir. InSight'in ana gérevi,
indigi bélgeye yerleserek gezegenin jeolojik yapisi
hakkinda bilgi toplamaktir. InSight'in génderecegi
veriler sayesinde Diinya ve Ay gibi kayac gok
cisimlerinin olusumu daha iyi anlasilacak, Mars ve
Diinya arasinda karsilastirmalar yapilabilecektir.

Verilen amaglara yénelik tasarim fikirlerinden, Verilen bilgilere
gore asagidakilerden hangisi InSight uzay araci gibi teknolojik
gelismelerin faydalarindandir?

A) Diinya’nin 6mriiniin azaldigini 6grenmek

B) Gezegenlerin olusumuna ait bilgiler edinmek

C) Baska gezegenlere turistik geziler diizenlemek

D) Dinya’nin yasanabilecek tek gezegen oldugunu kanitlamak

8. Giines’ten baska yildizlarin etrafinda dolanan gezegenlere
dtegezegen adi verilir. Otegezegenleri kesfetmek icin tasarlanan
Gecis Halindeki Otegezegen Arastirma Uydusu (TESS) 18 Nisan
2018’de uzaya firlatilmistir. istatistige dayanan tahminler TESS’in
gecis olaylarini gézleyerek yaklasik 1500 gezegenin kesfinde rol
alacagini géstermektedir.

TESS’in kapsama alani 2009-2018 yillari arasinda gorev yapan

Otegezegen avcisi Kepler Uzay Teleskobu’nun inceledigi alanin

yaklasik dort yliz katina denktir. Dort genis acili kamerasi sayesinde

iki yil icinde gokyuziiniin %85’ini tarayabilecek bir kapasiteye

ulasmasi beklenmektedir.

Buna gore TESS hakkinda verilen asagidaki bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Sahip oldugu teknoloji ile uzayda gok genis bir alani
tarayabilmektedir.

B) GOk biliminin gelisimine yonelik 6nemli bilgilerin elde
edilmesine katki saglamaktadir.

C) GOk bilimi arastirmalari kapsaminda uzayda 6tegezegenleri
tespit eden ilk teleskoptur.

D) Dogrudan gbzlemleyemedigimiz 6tegezegenleri gecis yontemi
ile tespit edebilmektedir.

9. Astronomideki hedefler teleskop seciminde etkilidir. Asagida
teleskoplarin kullanim 6zelliklerine ait bir tablo verilmistir.

Aynali Mercekli Radyo
Kullanim amaci

teleskop teleskop teleskop
Ay ve gezegen *kkkk | kK *
gozlemleri
Derin gékylzd Kkhhk | Kkk *
cisimleri
(_Benle_\ kullanim * * -
(iletisim vb.)

(% sayisi teleskobun uygunluk derecesini gostermektedir.)

I. Ay’'in evreleri aynali teleskoba gore mercekli teleskopla daha net
goralur.

Il.  Glnes sistemi disindaki gok cisimlerinin incelenmesinde aynal
teleskoplar daha iyi sonug verir.

Ill.  Uzay istasyonlarindaki bilim insanlari arasinda irtibat saglanmasi igin
radyo teleskoplar tercih edilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz. B) I ve Ill. C) Il ve L. D)1, llvell

10. Ayni teknolojiye sahip iki teleskobun ¢ektigi ayni gok cismine ait
fotograflar asagida verilmistir.

NGC 4314 Goékadasi’'nin yeryliziindeki
teleskop tarafindan cekilmis fotografi

NGC 4314 Gékadasi'nin Hubble tarafindan
uzaydan cekilmis fotografi

Uzay bosluguna gonderilen teleskoplarin daha net gériintiiler elde
edebilmesinin nedenleri arasinda hangisi yer almaz?

A) Atmosferin elde edilen gériintliyl bulaniklastirmasi

B) Uzayda kullanilan teleskoplarin teknolojik olarak daha gelismis

olmasi

C) Gok cisimlerinden teleskoba gelen isik isinlarinin uzayda
dagilmamasi

D) Teleskoba gelen isik miktari arttikca elde edilen gorintinin
netlesmesi

11. Bir 6gretmen Fen Bilimleri dersinde 6grencileriyle birlikte “Basit bir
teleskop yapalim” etkinligini asagidaki tabloya gore gergeklestirecektir.

Malzemeler Yapihsi

e 1 adetince kenarli mercek e Biri digerinin iginde hareket

e 1 adet kalin kenarli mercek edebilecek sekilde kartonlardan iki

e Yapistirici rulo olusturun ve yapistiriciyla

e 2 adet renkli fon kartonu ';é.blfleym' - )

{iyuk ve kiigiik ¢apli rulonun bir

ucuna mercekleri yerlestirip
sabitleyin.
Mercek takili uglar diga bakacak
sekilde kiigiik ruloyu biyik rulonun
icine yerlestirin.

Bulutsuz bir gecede, kuglk rulodaki
mercekten bakarak teleskobu
evinizde test edin ve gorintlyu
netlestirmek igin kiigtik ruloyu blyik
rulo iginde hareket ettirin.
MED‘
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Mercek Mercek

Etkinlik sonrasinda 6grenciler teleskoplariyla birlikte eve gidip gece

gokyilizine baktiklarinda bazi 6grenciler gokcisimlerini daha

yakindan gozlemleyememistir.

Yonergeyi eksiksiz yerine getiren 6grencilerden bazilarinin gézlem

yapamamasinin sebebi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Gozlemlerini bulutsuz bir gecede yapmalari

B) Kiguk ruloyu biyiik rulo icinde hareket ettirmeleri

C) Buyuk ve kigik rulolara takilacak mercek tirlerini bilmemeleri

D) Merceklerden birinin biyik ruloya digerinin kiiglik ruloya
yerlestirilmesi



12. Aydinlatma araglarinin gereksiz ve yanhs kullanimi kirlilige
neden olur. Isik kirliligi, gevre kirliliklerinin kiiresel ve en hizli
bliytiyen tiirlerinden biridir.

Asagidakilerden hangisi 1 numarali aydinlatmanin yarattig
etkilerden biridir?

A) Isig1 bosa harcamasi

B) Gokyuzl gozlemlerini kolaylastirmasi

C) Hayvanlarin biyolojik saatini olumlu etkilemesi

D) Gé¢men kuslarin dogru yéni bulmalarini saglamasi

13. Rasathane, uzay boslugunda meydana gelen her tirli
degisikligin gbzlemlenmesi, verilerin toplanmasi ve incelenmesi igin
sabit teleskoplar kullanilarak insa edilen gbzlem merkezleridir.
Teleskobun bulundugu yer cevresel 1sik kaynaklarina ne kadar uzak
ise gbzlemledigimiz alandan teleskoba o kadar ¢ok isik ulasir.
GoOzlem yapacagimiz yer, uzaydan alacagimiz gérintuleri olumsuz
yonde etkileyebilecek gesitli 151k kaynaklarindan uzak ve rakimi
yuksek yerler olmalidir. Bunun disinda rasathaneler kurulurken
bulutsuz gece sayisinin fazla oldugu, havadaki nem oraninin distik
oldugu bolgeler tercih edilmelidir.

Ogretmen yukaridaki bilgileri verdikten sonra dért 6grencisinden
rasathane kurmak igin uygun bir bélge arastirmalarini istiyor.
Ogrenciler arastirmalari sonucu bulduklari bélgeleri asagidaki
haritaya isaretliyorlar. Bulmus olduklari bolgenin cografi ve iklim
kosullarini bir kagida not alarak harita tizerine sabitliyorlar.
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Bu ¢alisma sonucunda hangi 68rencinin tespit ettigi yere
rasathane yapilmasi en uygundur?

A) Ayse B) Eda C) Birsen D) Seda

14. Goérkem, verilen malzemeleri kullanarak asagidaki modeli yapar.
Modeldeki siselerin etrafini diirbiin ve bliylite¢ kapanmayacak
sekilde aliminyum folyo ile kaplar.

Gorkem blyk siseyi eliyle sabit tutup bir diger eliyle de kiigtik
siseyi ileri geri hareket ettirirken kapi diirblininden bakmaya
baslar. Gorintideki degisimleri arkadasina gosterir. Modelin
amacina uygun sekilde calistigini gordar.

Buna gore Gorkem’in yaptigi modelle ilgili agagidaki yargilardan
hangisi yanhstir?

MALZEMELER

+ Blylteg

+ Kapi darbini

*» 51t bos plastik sise
1,5 It bos plastik sise
+ Aliminyum folyo

+ Bant

» Makas

Kapi

Byuteg durbini

A) Modelde hem biyiite¢ hem de kapi dlirbinl gériantiyi
blylitmek icin kullaniimigtir.

B) Model uzaktaki cisimleri yakinlastirmaya yarayan mercekli bir
teleskobu temsil etmektedir.

C) Aliminyum folyonun kullanilmasindaki amac etraftaki isinlarin
gozlemi bozmasini engellemektir.

D) Gorkem gorintinin blyikligiini degistirmek ve netlestirmek
icin kicuk siseyi ileri geri hareket ettirmistir.

15. Yildizlar da canhlar gibi dogar, biyur ve 6lirler.
insanlarin ve yildizlarin yasam siirecleri arasinda bir iliski kurulmak
isteniyor.

Buna gore asagidaki eslestirmelerden hangisi dogru olabilir?

Fetiis Bebeklikten - yetiskinlige Orta yas Yaslilik - 6lim
A) Nebula Buyuk Katleli Yildiz Slpernova Kara delik
B) Beyaz Ciice Kugik Katleli Yildiz Kirmizi Dev Nebula
C) Pulsar Buytk Katleli Yildiz Nebula Kirmizi Dev
D) Nebula Buytk Katleli Yildiz Kara delik Beyaz Ciice

16. Havanin acik oldudu bir giinde gékyliziinden gegen bir g6k
cisminin arkasinda uzunca bir iz biraktigi gézlenmistir.
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Bu gok cismi ile ilgili,

I. Kuyruga sahip olan bir yildiz tarGddr.

II. Kuyruklu yildiz olarak adlandirilan bir gék tasidir.

IIl. Biraktigi izin sebebi yapisindaki buzlarin erimesidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz II.

C) ve lll. D) Il ve lll.



17. Asagida bazi kavramlar ve bilgiler verilmistir.

BILGILER KAVRAMLAR
Buyik katleli yildizlarin enerjilerini tamamen yitirmesiyle meydana gelir. Bulutsu
Sicak gaz ve toz bulutlarinin clusturdugu kiimedir. Kara Delik
Duruslari bazi varliklara benzetilen yildiz gruplaridir. Yildiz
Takimyildizi

Verilen kavramlarla bilgiler eslestirildiginde agikta kalan kavramla
ilgili agagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Sonsuza kadar var olurlar.

B) Tekli halde veya takim halinde bulunurlar.

C) Diinyadan bakildiginda isiklari titresimli gorandar.

D) Hemen hemen tim ozelliklerini baslangictaki kitlesi belirler.

18. 1929 yilinda Edwin Hubble yaptigi gbzlemler sonucunda uzayin
stirekli genisledigini, gék cisimlerinin birbirinden uzaklastigini
kesfetmistir. Bu kesif bliyiik patlama teorisine 6nemli katki
saglamistir.

Yukaridaki bilgiler isiginda evrenin hacminde ve gék cisimlerinin
konumundaki degisimleri gosteren model hangi secenekteki gibi
olmahdir?

A)
OXO

]
2O DXO
O§ oXo

” -. O 0 O O
OXO Oglj O O

19. Bulutsular, ¢ogunlukla hidrojen ve helyum elementinden olusan
gaz ve toz bulutlaridir. Etraftaki gaz ve toz genislemeye devam etse
de bir stire sonra kiitle gekiminin etkisiyle bir araya gelirler. Bir
araya geldikge olusan yigin gittikge biiyiir ve kiitle gcekimi gliglenir.
Sonunda bu gaz ve toz bulutu o kadar yogunlasir ki kendi kiitle
¢cekimi altinda ¢éker. Bu ¢dkiis yiginin merkezindeki maddenin
Isinmasina sebep olur ve bu sicak ¢ekirdek bir yildizin hayatinin
baslangici hdline gelir. Béylece bir yildizin dogusu gergeklesir.

Buna gore bir yildizin olusumunda asagidaki asamalardan hangisi
gergceklesmez?

A) Kutle gekimi etkisiyle ¢ekirdek olusur.

B) Kitle ¢ekimi etkisiyle gaz ve toz bulutu bir araya gelir.

C) Yiginin merkezindeki gekirdek i1sinarak yildizi olusturur.

D) Gaz ve toz bulutu siirekli genisler ve etrafa enerji verir.

20. Asagidaki gorselde A bir agaci, B agacin bir dalini ve C bu dalda
bulunan bir yapragi temsil etmektedir.

Bir &6grenci verilen bu gorsel ile “Giines Sistemi ve Otesi” {initesinde
0grendigi bazi kavramlari eslestirmek istiyor.

Ogrenci, gorseldeki biiyiikliikleri dikkate alarak,
I. A evreni, BSamanyolu Gok Adasi’ni, C ise Glines’i temsil eder.
Il. A uzayi, B evreni, Cise Andromeda Adasi’ni temsil eder.
Ill. A galaksiyi, B takimyildizini, C ise bir yildizi temsil eder.
eslestirmelerinden hangilerini yapabilir?

A) Yalniz Il B) lvell. C)lvelll. D) Il ve lll.
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